

★65 ЛЕТ ПОБЕДЫ

Рядовой Женского батальона

Есть семьи, в которых воевать довелось каждому поколению. И не потому, что эти люди стремились к войне или скучали в мирной жизни. Просто время было такое - брать в руки оружие приходилось даже женщинам...

Василий Кудрачинский живет в Североморске уже 33 года. В 1981-1984гг. в числе других во-



Полина Белая (в замужестве Кудрачинская) делилась воспоминаниями на страницах украинской газеты - это фото опубликовано в конце 1970-х

енных специалистов из Советского Союза находился в Анголе, когда там шла гражданская война. Но в редакцию Василий Васильевич пришел, чтобы рассказать не о себе, а о своей маме - ветеране Великой Отечественной войны Пелагее Никитичне Белой - Полине, как ее называли близкие.

Полина была четвертым ребенком в семье русского крестьянина Никиты Белого, переехавшего жить на Украину, в Сумскую область, и женившегося на сироте - девушке из батраков Александре Терещенко. Всего у супругов было девять детей. Отец, участник Первой мировой войны, побывавший в австрийском плену, всю жизнь оставался патриотом своей Родины.

Неудивительно, что один из сыновей - Василий - решил стать профессиональным военным. 1941 год застал его в стенах танкового училища. Полина летом 1941-го закончила школу и вместе с одноклассниками, ни секунды не колеблясь, отправилась в военкомат проситься на фронт. Ребятам отказали, объяснив, что они слишком молоды.

А вот брат Василий попал на войну. Он погиб в 1944 году под Днепропетровском в боях у города Широкого. Позже родным стало известно, что когда танкист вылез из башни горящей машины, в него попала пуля, выпущенная немецким снайпером. Там же, в Широком, Василия Белого и похоронили.

Полина узнала обо всем этом только в 1945г. В 1943-м, после пребывания в запасном полку, базировавшемся в Курской об-

ластном батальоне в составе 1-го Белорусского фронта. В батальоне, следовавшем за регулярной армией, служили только женщины. Их задачей было вывозить с освобожденных территорий продукты, обмундирование, боеприпасы, металл. Годное оружие и боеприпасы девушки грузили в эшелоны и отправляли на фронт, остальное - в тыл. Работа была грязная, тяжелая, да другой на войне и не бывает. Так же, как мужчины, гибли они во время бомбежек и от шальных пуль, так же мерзли и мокли, идя вперед в любую погоду.

Когда трофейный батальон пересек границу СССР, Полина вступила в комсомол, о чем потом с гордостью рассказывала близким. Через Польшу их часть вступила на территорию Германии. День Победы они встретили в Потсдаме. В Берлин девушки повезли как на экскурсию: постояли у Рейхстага, полюбовались красным флагом. Видя, что стены разбомбленного здания пестрят автографами русских солдат, подруги очень пожалели, что не взяли с собой краску, - могли бы тоже расписаться!

Мама нечасто говорила о войне, - рассказывает Василий Кудрачинский. - Но вспоминала один забавный случай, когда уже в Германии, на Эльбе, наши солдаты взяли в плен иностранца, не знавшего ни слова по-русски. Люди ведь тогда в языках особенно не разбирались, решили, что это немец. Оказалось - американец из армии союзников. Перед ним извинились и отвезли обратно. Вот такая

В мае 1945-го девушек направили в Москву, а оттуда - по домам. Перед отправлением поезда с берлинского вокзала солдат напутствовал добрым словом Георгий Константинович Жуков.

По возвращении на родину Полина закончила педагогический институт в г.Лебедин Сумской области. Ее направили преподавать русский язык и литературу в Западную Украину, в Тернопольскую область. Молодая учительница пригласилась старшенице Василию Кудрачинскому. Вот он и стал встречать и провожать ее до дома. В конце 1940-х на Западную Украину образовали банды бандеровцев. Учитель русского языка, как и ее подруга русская по национальности, могли в любой момент стать их жертвами. Так что предосторожности 18-летнего поклонника были вовсе не лишними.

Однажды вечером подруги шли в соседнее село, где жила одна из них. По дороге их схватили бандеровцы и поволокли в близлежащий лес. Не дожидаясь девушек, Василий с другом встревожились и помчались их искать. Услышали крики, побежали на звук и вышли к месту, куда националисты привели пленниц. Ребятам открылась жуткая картина: на дереве висели петли, а девушки стояли под ними. Бандеровцы в это время зачитывали смертный приговор о повешении.

После войны почти в каждом доме было оружие, - рассказывает сын Василий. - Вот и отец, не знаю уж чего ради, носил с собой гранату. Он вытащил ее и



До войны Василий Белый успел жениться - у него остался сын.

А надо сказать, они с другом были рослые и выглядели старше своих лет. Увидев их, бандеровцы разбежались. Девушки были спасены.

В 1948 году Василий и Полина поженились. Первенца назвали именем отца и дяди. Позже в семье родились еще два сына: Виктор и Александр. В 1957г. Кудрачинские переехали в Херсонскую область, где сейчас и живет папа Василий Николаевич. Мама - рядовой Белая, кавалер ордена Отечественной войны 2 степени ушла из жизни в 1999 году. Но память о ней жива в сердцах близких - детей и внуков.